

# 興寧龍田鎮平遠官仁村入選 《第十批全國“一村一品”示範村鎮名單》

目前，中國農業農村部公布了第十批全國“一村一品”示範村鎮及2020年全國鄉村特色產業十億元鎮、億元村名單。其中，梅州市興寧市龍田鎮（肉鴨）、平遠縣長田鎮官仁村（油茶）入選第十批全國“一村一品”示範村鎮名單。

據了解，為加快發展鄉村產業，農業農

鄉村特色產業億元村。

據悉，興寧市龍田鎮是梅州市農業大鎮、農業重鎮。2019年，龍田鎮肉鴨出欄量近1734萬只，肉鴨產業總產值達4.5億元，其中肉鴨加工業總產值3.56億元，已初步形成特色肉鴨養殖、精深加工、貿易流通、文化科普等有機融合的發展格局。平遠縣長田鎮官

仁村村域內油茶主導產業突出，油茶種植面積近2000畝，現有1個產業化龍頭企業、2個油茶種植基地、2個油茶專業合作社、1個油茶初加工作坊，帶動264戶農戶從事油茶產業，超過常住人口50%。2019年該村油茶產值達4261萬元。（李艷良 肖銘浩 孫秀芬）

## 梅州3個旅遊資源點上榜 《第二批廣東省歷史文化游徑名單》

近日，廣東省文化和旅游廳公布了第二批廣東省歷史文化游徑名單，共有6條省內跨市主題歷史文化游徑入選，包含相關歷史文化和旅游資源點合計72個。其中，梅州市的金山頂—望杏坊大覺寺—古洲村守成居等3個旅游資源點，被列入廣東省歷史文化游徑（第二批）之“華南教育歷史研學基地歷

史文化游徑”。

抗日戰爭時期，華南地區一批高等院校受戰火影響，遷往粵北的縣區繼續辦學興教，留下了“文化抗戰”的佳話和一批辦學遺址。華南教育歷史研學基地歷史文化游徑就串聯了梅州、韶關、清遠、雲浮多個地級市。金山頂—望杏坊大覺寺—古洲村守成居

3個旅游資源點，位於梅江區轄區，均與中山大學遷址辦學有關。此次被列入華南教育歷史研學基地歷史文化游徑，對梅州進一步挖掘和整理華南教育歷史，活化利用抗戰時期嶺南高校遷址粵北辦學遺迹，講好紅色歷史文化故事，推動文化和旅游融合發展，具有重要意義。（林德培）

## 興寧市舉辦首屆“興寧鴿”美食烹飪大賽

日前，以“興寧鴿·嘿有料”為主題的興寧市首屆“興寧鴿”美食烹飪大賽在興寧市明珠文化廣場舉行。活動通過“興寧鴿”菜肴烹飪制作和美食體驗，重點推介“興寧鴿”的科普知識、營養功效、菜肴品種和烹飪技法，展示本土特色食材和獨特的地方菜肴風味，推動產業發展。

據了解，此次大賽的舉辦是興寧市加快推進“粵菜（客家菜）師傅”工程，全力推動興寧肉鴿產業發展的一項重大舉措。該市

近年來高度重視發展肉鴿產業，已成為廣東重要的肉鴿生產基地，該市年出欄肉鴿4800萬只以上，上市量占全省的15%、占梅州近七成，涌現出了“陳小鴿”等一批知名品牌。

經過一番比拼，個人賽評選出一等獎3名、二等獎5名、三等獎8名、創新獎3名，其中有3名選手獲得“興寧鴿美食烹飪名師”稱號。團體賽進入前3名的企業，獲得了“興寧鴿美食名店”稱號，在團體賽菜品中還評出了3個“興寧鴿”美食名菜。此外，活動還為

興寧市3家企業進行“興寧鴿”養殖名基地授牌。

除了精彩的廚藝和美食展示，本次活動還正式發布了興寧市旅游美食地圖、《客家菜“興寧鴿”滷制烹飪工藝規範》和《興寧鴿生產飼養規範》、興寧鴿logo徵集意見稿，并對前段時間舉辦的“興寧鴿”故事徵集活動進行頒獎。（陳思杰 劉海陽 張森源）

## 五華安流：三江薈萃面貌新 商貿重鎮展新姿



安流鎮全貌。

安流鎮位於梅州市五華縣東南部，琴江上游，距離縣城32公里。區域總面積238平方公里，管轄人口18萬多，下轄42個行政村、4個居委會，是三江薈萃之地，自古以來就是梅州的商貿重鎮。

安流圩形成集市歷史比較久遠，在解放初期，安流圩已具有一定規模。多年來，該鎮從城鎮提質擴容、基礎設施建設等方面加快振興發展，圩鎮面貌煥然一新。目前，安流圩建成面積已達4.5平方公里，門店、商住房達2000戶以上，成為五華南部的商貿重鎮。

12月19日，梅州日報聯合安流鎮人民政府主辦的2020赴圩節·安流鎮暨鄉村旅遊美食活動，將在安流鎮沿江公園盛大舉行。

### 完善基礎設施 添後勁增福祉

抓住機遇，乘勢而上。近年來，安流鎮大力發展交通基礎設施建設，合理布局交通網，是五華通往紫金、珠三角和揭西、陸河等沿海地區的“咽喉”，鎮內各級公路近300公里，國道G355、G238在安流圩交會，琴江河貫穿全鎮，興華高速和華陸高速、汕河鐵路途經安流，並設立出口、站口，交通區位日益凸顯。

11月28日，華陸高速公路正式通車。該高速公路起於梅州市五華縣安流鎮，終於汕尾市陸河縣水唇鎮，“一線串五鎮，南北通潮客”。開通後，從梅州市往返汕尾市，通行裏程將減少約49公里，駕車時間也可節省30分鐘，更加密切了兩地及沿線地區間的來往。目前，安流鎮外網有興華高速公路連接珠三角，縮短了該鎮到梅州城區距離。華陸高速公路連接潮汕地區，有兩個高速公路出口便利優勢。內網升級改造交通運輸網絡的“主動脈”，升級改造的多條國省幹線有效連接周邊各鎮，琴江公路的建設縮短了該鎮

至五華縣城時間。同時，構搭好連接“主動脈”的“毛細血管”橋梁建設，安緣大橋的建造使學園、學少等村連接琴江公路更便利，長江大橋的建造改善了文葵片交通條件。

大道通途，一通百通。路網通暢了，山裏的蔬菜水果等飛向了深圳、廣州的超市，甚至漂洋過海遠銷國外；路通了，城裏的游客紛至沓來，簇擁前來領略美麗的鄉村風光；路通了，不少務工者重返家鄉，選擇留守鄉創業幹事。隨着交通基礎設施的日益完善，安流鎮的發展優勢更加彰顯，發展後勁愈足。

五華縣第二人民醫院地處安流鎮，是全省47間中心衛生院升級建設項目單位之一，由安流鎮中心衛生院升級改造而成。該院升級建設項目總投資2.1億元，按照“二甲”綜合醫院標準進行升級改造，新增醫療建設用地1.8萬多平方米，新建3棟大樓。該院新建門診樓已于去年12月27日落成啓用，讓當地老百姓足不出鎮就享受到優質的醫療服務。

### 建設美麗鄉村 提顏值舒民心



華陸高速和興華高速在安流鎮交會。

2018年，安流鎮11個省定貧困村先行打造新農村示範村建設。幹淨整潔的村道、寬闊的村文化廣場、嶄新的衛生站、現代化的污水處理濕地……兩年多來，一個個美麗鄉村舊貌換新顏，老百姓切身感受到貧困村的蛻變，村民的獲得感、幸福感全面提升。

該鎮在新農村示範村建設取得良好成效的同時，堅持示範引領，輻射帶動全鎮推進農村人居環境整治，建設生態宜居美麗鄉村。安流鎮長鎮李權介紹說，近年來該鎮把農村環境整治作為鄉村振興的“首場硬仗”來抓實打好，通過全面開展“三清三拆三整治”，突出抓好農村廁所革命、垃圾污水治理等重點工作，加快補齊農村人居環境短板。

至目前，全鎮120個自然村的村莊整治和創建規劃已編制完成，為因村施策建設美麗鄉村奠定了堅實基礎；全鎮共拆除危舊房、廢棄豬牛欄、露天茅房廁所、亂搭亂建等26萬平方米；全鎮共建成6座生活垃圾中轉站、農村污水處理設施19座……一項項舉措和統計數據，紛紛落地轉化為新農村建設的蓬勃力量，使得該鎮的新農村建設面貌發生日新月異的變化。

### 產業旺鄉村興 群衆增收脫貧

冬日時節，走進五華縣的漢光超順安流蔬菜基地，綠油油的蔬菜長勢良好，工人們正在田地裏采收蔬菜，準備運往市場。據基地負責人陳志軍介紹，基地請的工人，多半是村裏的脫貧戶，他們前來務工，既賺工錢促進增收脫貧，也學技術以待日後創造更多可能。

據了解，廣東漢光超順農業股份有限公司于2018年首期集約了安流鎮長江村、樓光村約1000畝土地及部分河澗灘塗地，致力于建設粵港澳大灣區“菜籃子”生產基地。目前，基地種植有“超順菜心”

“客家甜艾”等一批公司品牌產品，現每天可出產20噸以上果蔬，年出產一級菜6000噸以上，產值達3600萬元以上。

在此過程中，公司在五華縣安流鎮、轉水鎮、橫陂鎮等扶貧部門的指導下，積極參與五華縣32個經聯社貧困戶的脫貧攻堅工作，與7120戶建檔立卡貧困戶簽訂了入股分紅協議，示範帶動他們積極參與公司的產業發展，帶動貧困戶增收1964萬元，為增加貧困村、貧困戶的經濟收入取得了明顯的幫扶示範帶動效果。

## 10萬斤平遠臘橙 發車送往大灣區

日前，滿載首批5萬斤平遠臘橙的4輛卡車從平遠大柘鎮富東路的臘橙倉儲基地出發駛向大灣區，送往400公裏外的廣州南沙區的消費者手中。接下來，另有5萬斤平遠臘橙也將發往大灣區。這標志着梅州平遠、廣州南沙兩地的扶貧協作和我市加速實現“五子登科”又邁出了堅實一步。

據了解，此次“平遠臘”進灣區活動供應臘橙超過10萬斤，總價值約80餘萬元，由廣州南沙開發建設集團、南沙區東涌鎮政府等單位采購。“這是平遠臘來自大灣區城市的大額訂單，希望借此宣傳推介平遠臘的品牌形象，提高平遠臘知名度。”說話間，仁居鎮橙農、梅州客家圓龍信息科技公司負責人李志濤將帶有“平遠臘”商標、溯源碼的標簽逐一貼在外包裝箱上。

這同時也是南沙區通過消費扶貧實現“市場驅動”的創新之舉，活動所獲70%收益將以分紅方式惠及畲溪、飛龍、社南等村85戶貧困戶。“我們還與活動承辦方平遠晟源生態農業科技公司達成扶貧產業基地共建協議，計劃在明年引進臘橙種植，為貧困戶提供家門口就業機會、產業分紅等多種增收途徑，鞏固脫貧成效。”仁居鎮畲溪村駐村第一書記何文鋒說。

今年來，平遠、南沙兩地持續深化幫扶合作，已經搭建起平遠農特產品同珠三角消費驛站、扶貧展館、超市、農貿市場等平臺的對接，拓寬銷售渠道，擦亮農產品牌，幫助平遠18個原省定貧困村實現消費扶貧總額達600餘萬元。截至目前，平遠縣共有17家企業、81個品類通過廣東省扶貧產品認定，2020年實現消費扶貧銷售金額累計達2.6億元。（思林 志鵬 雙玲 維佳）

近年來，安流鎮全力加快“一村一品”建設，結合當地實際，吉程村以農業生產規模化、標準化、生態化為發展方向，加快轉變農業發展方式，引進梅州隆森生態農業科技有限公司發展淨水養殖小龍蝦項目，促進群衆增收，鞏固脫貧攻堅成效。

在一系列措施的推動下，至2020年11月止，安流鎮全鎮2324戶7662人已全部脫貧。（賴錚 林翔）



安流鎮吉程村引進梅州隆森生態農業科技有限公司發展淨水養殖小龍蝦項目。